

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ НЕРАВЕНСТВО КАК ПРЕПЯТСТВИЕ ДЛЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ

А.И. Савчиц, 2 курс

Научный руководитель – О.А. Паршутич, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Социально-экономическое неравенство — это неравномерное распределение доходов и возможностей между различными группами общества. Оно вызывает озабоченность практически во всех странах мира. Дифференциация в обществе оказывает неблагоприятное воздействие не только на лиц, находящихся в уязвимом, неравном положении, но и для всего государства. Опасность неравенства кроится в социальном напряжении, которое не позволяет государству развиваться устойчиво и планомерно в экономической, политической, социальной, экологической и культурной сферах [1, с. 8].

Выделяют несколько каналов влияния социального неравенства на экономическое развитие страны, которые представлены в таблице 1.

Таблица 1. – Каналы влияния социального неравенства на экономический рост

Канал влияния	Механизм влияния
Политика перераспределения	Высокое неравенство – причина «популярности» политики перераспределения [2, с. 13]. Медианный избиратель предпочитает повышение налоговых ставок на доходы более состоятельных сограждан [2, с. 13]. Увеличение налоговых ставок вызывает снижение инвестиционной активности. Сокращение инвестиций – фактор снижения темпа роста экономики
Несовершенство рынка капитала	Недостаточный уровень развития рынка капитала означает отсутствие у населения возможности получения ссуд и осуществления инвестиций. Сокращение инвестиций – фактор снижения темпа роста экономики
Социально-политическая нестабильность	Высокий уровень социального неравенства может стать причиной социальных потрясений и роста преступности, что может усилить неуверенность в ожиданиях инвесторов, подрывая имущественные права, повышая транзакционные издержки и расходы на меры безопасности и замедляя рост [2, с. 29]
Выбор уровня рождаемости индивидов	Высокий уровень рождаемости означает ограничение инвестиций в человеческий капитал, а, значит, сдерживание роста экономики

Есть мнение, что направление связи между показателями социального неравенства и экономического роста может варьироваться в зависимости от стадии развития того или иного государства. С целью подтверждения высказанного мнения проведем анализ показателей социального неравенства и экономического развития по выборке из 45 стран с разным уровнем развития.

Для оценки взаимосвязи дифференциации доходов и уровня развития стран мира возьмём корреляционный анализ индекса ВВП на душу населения и индекса человеческого развития, который отражает экономическую и социальную стороны развития общества, в том числе уровень жизни населения, его грамотность и образованность. Данные за 2023 год, необходимые для исследования, приведены в таблице 2.

Таблица 2. – Исходные данные для исследования влияния социального неравенства на экономический рост

№	Страна	Коэфф. Джинни	ВВП		ИЧР	Группа стран по уровню развития
			ВВП на душу населения, долл. США	Индекс физического объема ВВП на душу населения (США – 1,000)		
1.	Норвегия	0,249	75 419,63	1,155	0,954	Высокий уровень развития
2.	Швейцария	0,293	81 993,70	1,256	0,946	
3.	Ирландия	0,303	78 660,96	1,205	0,942	
4.	Германия	0,290	46 258,88	0,709	0,939	
5.	Австралия	0,332	54 907,10	0,841	0,938	
6.	Исландия	0,244	66 944,83	1,025	0,938	
7.	Швеция	0,257	51 610,07	0,791	0,937	
8.	Сингапур	0,398	65 233,28	0,999	0,935	
9.	Нидерланды	0,266	52 447,83	0,803	0,933	
10.	Канада	0,312	46 194,73	0,708	0,922	
11.	Великобритания	0,328	42 300,27	0,648	0,920	
12.	США	0,378	65 280,68	1,000	0,920	
13.	Бельгия	0,259	46 116,70	0,706	0,919	
14.	Австрия	0,278	50 277,28	0,770	0,914	
15.	ОАЭ	0,325	43 103,32	0,660	0,866	
16.	Словакия	0,261	19 329,10	0,296	0,857	
17.	Латвия	0,363	17 836,36	0,273	0,854	
18.	Португалия	0,348	23 145,04	0,355	0,850	
19.	Россия	0,413	11 585,00	0,177	0,824	
20.	Беларусь	0,252	6 663,30	0,102	0,817	
21.	Сербия	0,340	7 402,35	0,113	0,799	Средний уровень развития
22.	Панама	0,461	15 731,02	0,241	0,795	
23.	Албания	0,386	5 352,86	0,082	0,791	
24.	Грузия	0,405	4 769,19	0,073	0,786	
25.	Мексика	0,459	9 863,07	0,151	0,767	
26.	Таиланд	0,437	7 808,19	0,120	0,765	
27.	Бразилия	0,449	8 717,19	0,134	0,761	
28.	Армения	0,344	4 622,73	0,071	0,760	
29.	Перу	0,454	6 977,70	0,107	0,759	
30.	Китай	0,510	10 261,68	0,157	0,758	
31.	Украина	0,263	3 659,03	0,056	0,750	
32.	Парагвай	0,449	5 414,80	0,083	0,724	
33.	Филиппины	0,479	3 485,08	0,053	0,712	
34.	Индонезия	0,457	4 135,57	0,063	0,707	
35.	Марокко	0,357	3 204,10	0,049	0,676	
36.	Индия	0,479	2 104,15	0,032	0,647	
37.	Замбия	0,495	1 291,34	0,020	0,591	
38.	Непал	0,395	1 071,05	0,016	0,579	
39.	Пакистан	0,362	1 284,70	0,020	0,560	
40.	Судан	0,342	441,51	0,007	0,507	
41.	Эфиопия	0,350	857,50	0,013	0,470	Низкий уровень развития
42.	Либерия	0,353	621,89	0,010	0,465	
43.	Йемен	0,367	968,2	0,015	0,463	
44.	Чад	0,383	709,54	0,011	0,401	
45.	Центральная Африканская Республика	0,562	467,91	0,007	0,381	

Примечание — Составлено автором на основании [3], [4], [5], [6].

Корреляционный анализ индекса физического объема ВВП на душу населения и индекса человеческого развития по выборке из 45 стран дал следующие результаты. Коэффициент корреляции равен 0,772, что согласно шкале Чеддока свидетельствует о наличии высокой степени зависимости между исследуемыми показателями. Тесная связь объясняется отчасти тем, что показатель ВВП выступает основой для расчета индекса человеческого развития. Положительное значение коэффициента означает наличие прямой связи между индексами. Из этого можно сделать вывод, что чем больше социальное расслоение в обществе, тем медленнее экономический рост.

Список использованных источников

1. Веселовский С.Я. Глобализация и проблема неравенства доходов в современном мире. М.: ИНИОН РАН; 2017. 185 с.
2. Любимов, И.Л. Неравенство и экономический рост: теоретические аспекты зависимости / И.Л. Любимов. – Москва, 2016. – Текст : электронный. – URL: <https://poseidon01.ssrn.com/delivery.php?ID=208022116002083090003115064029067081102087090027053041122082089093124025110101067109033023100005039055006124069070096081070127017087031082011019114074090110001101108072033081021009074122126021022090100012064005066024071091126094064099026090102090104103&EXT=pdf> (дата обращения: 02.04.2024).
3. GDP per capita (current US\$). – Текст : электронный // The World Bank [сайт]. – URL: <https://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.PCAP.CD?end=2019&start=1960> (дата обращения: 03.04.2024).
4. GINI index. – Текст : электронный // Кноема [сайт]. – URL: <https://knoema.com/atlas/ranks/GINI-index> (дата обращения: 03.04.2024).
5. Gini index (World Bank estimate). – Текст : электронный // The World Bank [сайт]. – URL: <https://data.worldbank.org/indicator/SI.POV.GINI?end=2018&start=2018&view=bar> (дата обращения: 03.04.2024).
6. 2019 Human Development Index Ranking. – Текст: электронный // United Nations Development Programme [сайт]. – 2019. – URL: <http://hdr.undp.org/en/content/2019-human-development-index-ranking> (дата обращения: 03.04.2024).